上海市“十四五”规划前期课题研究指南

说明：研究内容不限于以下所列要点，具体可由课题承担单位、牵头部门与市发展改革委协商适当调整。
I类
1. “十四五”期间国内外环境变化的趋势特点和上海面临的机遇挑战及影响研究
研究重点：（1）分析“十四五”时期国外发展环境的主要趋势特点，突出量化研究，着重但不限于中美关系、国际金融、贸易投资、产业分工、资源流动等领域；（2）研究“十四五”时期国家宏观经济走势和政策取向，分析战略机遇期新内涵，从数据、案例等方面分析对比国内其他重要城市的发展现状、目标和趋势，深入研究上海在经济发展、改革开放、区域战略、创新驱动等方面的机遇和挑战；（3）研究新一轮科技革命和产业变革趋势特点，分析人工智能、物联网、5G、区块链等对传统生产、生活方式的影响，分析全球价值链变化趋势；（4）分析以上外部环境变化给上海发展带来的重大机遇和挑战，研究提出上海应对的思路和举措。
2. “十四五”期间上海经济社会发展的阶段性特征、规划主题主线和总体目标研究
研究重点：（1）分析上海在全国及长三角经济社会发展格局中的地位、作用和功能，分析上海的战略性优势及不足；（2）分析国际大都市的历史经验，多角度分析梳理“十四五”上海经济社会发展的阶段性特征及主要矛盾变化在上海的具体体现，研究高质量发展、高品质生活的具体内涵：（3）研究提出“十四五”上海提升城市能级和核心竞争力，实现城市发展“新传奇”的总体目标和思路举措；（4）分析比较过往各个五年规划的主题主线，从“两个面向”、“四个放在”出发，研究提出“十四五”上海经济社会发展的主题主线。
3. “十四五”期间创新上海经济社会发展指标体系研究
研究重点：（1）对标其它国际大都市战略规划发展目标和指标，对接2035年国家基本实现社会主义现代化和上海基本建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市的战略目标，研究提出“十四五”时期衡量上海现代化水平、实现高质量发展和高品质生活的指标体系框架，并测算主要指标值；（2）把握新时代新特征，从提高社会认可度、民众感受度出发，探索运用大数据等方式，创新指标设定，并测算目标值。

4. “十四五”期间多情景下GDP增长率和相关结构性指标研究
研究重点：（1）从供给与需求两侧、资源要素平衡等多角度定量分析研究“十四五”期间上海经济的潜在增长率，测算到2025年上海GDP总量、人均GDP、投资-消费结构、产业结构、全要素生产率等主要经济指标，分析所有制结构变化趋势；（2）考虑最有可能的几种形势变化和本市应对情况，测算多情景下的上述经济指标；（3）分析研究上海经济增长潜力、动力和可能面临的风险，挖掘新增长点，提出相应的措施建议。
5. “十四五”期间上海提升国际经济中心综合实力的目标和战略举措研究
研究重点：（1）分析研究国际大都市提升综合经济实力的新动向、新趋势和新内涵；（2）回顾分析上海产业发展方针政策、现状内部结构特点及主要问题；（3）分析制造业和服务业深度融合下的全球和国内产业发展的新趋势、新特征，研究未来上海产业发展趋势、在全球价值链分工中的定位和潜力增长点，提出未来一段时期产业发展的目标、思路和重点举措；（4）比较分析上海产业结构、就业结构、需求结构、所有制结构、投入产出结构等情况，提出结构优化调整的思路、方向和具体目标、举措。
6. “十四五”期间上海增强国际金融中心资源配置功能的目标和战略举措研究
研究重点：（1）分析研究国际金融中心的新动向、新趋势和新内涵；（2）着眼于国内外和本市发展趋势，研究“十四五”上海增强国际金融中心资源配置功能的内涵、目标和思路；（3）分析上海国际金融中心建设的瓶颈制约；（4）对标国际，研究提出并测算“十四五”期末上海国际金融中心建设的主要评价指标和定性目标；（5）研究提出上海增强国际金融中心资源配置功能、防范金融风险的主要举措。
7. “十四五”期间上海提高国际贸易中心枢纽功能的目标和战略举措研究
研究重点：（1）分析研究国际贸易中心的新动向、新趋势和新内涵；（2）着眼于国内外和本市发展趋势，研究“十四五”上海提高国际贸易中心枢纽功能的内涵、目标和思路；（3）分析上海国际贸易中心建设的瓶颈制约；（4）对标国际，研究提出并测算“十四五”期末上海国际贸易中心建设的主要评价指标和定性目标；（5）研究提出上海提高国际贸易中心枢纽功能的重大举措；（6）研究如何发挥好进博会平台的溢出效应。
8. “十四五”期间上海提升国际航运中心高端服务能力的目标和战略举措研究
研究重点：（1）分析研究国际航运中心的新动向、新趋势和新内涵；（2）着眼于国内外和本市发展趋势，研究“十四五”上海提升国际航运中心高端服务能力的内涵、目标和思路；（3）分析上海国际航运中心高端服务能力建设的瓶颈制约；（4）对标国际，研究提出并测算“十四五”期末上海国际航运中心建设的主要评价指标和定性目标；（5）研究提出上海提升国际航运中心高端服务能力的重大举措。
9. “十四五”期间上海提升具有全球影响力科技创新中心策源能力的目标和战略举措研究
研究重点：（1）分析研究新形势下的全球科技竞争与合作态势，提出上海参与全球科技协同创新的思路和举措；（2）对标国际，研究提出并测算“十四五”期末上海科创中心建设的主要评价指标和定性目标；（3）围绕加强科技协同创新、打通科学技术和产业间的堵点、优化学科布局、强化科技人才支撑、提升创新浓度等问题，提出上海提升科创中心策源能力的目标和战略举措。
10.  “十四五”期间打响“上海服务”品牌，促进服务业发展的目标、思路和重点举措研究
研究重点：（1）分析主要国际大都市服务业发展的经验和趋势特点；（2）分析上海服务业主要行业的发展现状和趋势；（3）梳理制约上海服务经济发展的存在的主要障碍和问题，研究分析国际环境和国家宏观政策变化对上海服务业发展的新机遇和新要求；（4）提出“十四五”上海服务业的发展目标、重点领域和关键环节；（5）紧扣扩大服务供给、提高服务质量、创建服务品牌、优化服务环境等环节，提出进一步扩大服务业开放、创新制度供给的具体方向、推进步骤和举措。

11. “十四五”期间打响“上海制造”品牌，促进制造业发展的目标、思路和重点举措研究
研究重点：（1）分析上海制造业主要行业的发展现状和趋势；（2）研究国际制造业发展和转移的新趋势、新特点，分析上海发展先进制造业比较优势和主要制约因素，研究国内外环境发生重大变化背景下上海发展先进制造业面临的机遇和调整；（3）提出“十四五”期间推进传统制造业转型升级、促进先进制造业发展的总体目标、思路、重点领域和关键举措；（4）提出每个重点领域的具体发展目标、主要应突破的瓶颈和推进举措；（5）分析上海制造业布局的特点、趋势和突出问题，提出“十四五”期间制造业布局的目标及推进措施。
12. “十四五”期间打响“上海购物”品牌，扩大消费激活内需的目标、思路和重点举措研究
研究重点：（1）把握消费升级规律，研究市民美好生活需要在消费领域的具体表现，分析预测“十四五”期间上海消费潜力和结构变化；（2）分析消费形态特征变化对产业、投资等的新要求，梳理制约消费扩大和升级的各类障碍，就上海如何把握我国促进形成强大国内市场机遇，更好扩大消费激发内需、打造面向全球的消费市场、建成具有全球影响力的国际消费城市，提出阶段性目标、重点任务和重大举措。
13. “十四五”期间打响“上海文化”品牌，促进文体旅融合发展，着力建设国际文化大都市的目标、思路和重点举措研究
研究重点：（1）分析主要国际大都市促进文化发展的经验及趋势，分析判断上海国际文化大都市建设的能级水平和存在的不足，剖析其中的原因；（2）通过问卷调查和大数据研究手段，梳理公众以及重点群体对上海文化软实力建设的满意度、感受度，并梳理其需求和建议；（3）对上海文化、旅游、体育产业发展现状和在全国的影响力进行评估，分析文体旅融合发展的成效和瓶颈短板，提出促进产业发展的对策措施；（4）围绕打造国际文化大都市，就提升城市文体旅综合竞争力、激发城市活力，提出对策措施；（5）提出“十四五”期间上海深化国际文化大都市建设的目标指标、总体思路和路径举措。
14. “十四五”期间上海进一步优化营商环境、激发微观市场主体活力的目标、思路和重点举措研究
研究重点：（1）通过企业访谈、社会调查等形式评估上海营商环境建设面临的瓶颈问题和主要成因；（2）对标借鉴国际一流营商环境城市的最佳实践经验，在完成既定目标任务的基础上，研究提出“十四五”时期上海进一步优化营商环境，激发外资、民资、国资等各类市场主体活力的目标、思路和重点举措；（3）围绕如何更好创造有利于上海中小微企业发展壮大的体制机制和环境，提出对策建议。
15. “十四五”期间上海促进智慧城市建设的目标、思路和重点举措研究
研究重点：（1）分析上海5G移动网络、固定宽带网络等信息基础设施现状、应用情况及发展趋势；研究国内外智慧城市建设的先进经验和未来走向，分析上海智慧城市建设的主要矛盾、瓶颈问题及其原因；（2）从实现城市管理有序、生活便利、可持续发展等角度出发，研究提出促进上海智慧城市建设的技术路线、设施建设、应用场景和载体平台；（3）研究提出“十四五”上海促进智慧城市建设的主要目标、基本思路和重点举措、重大工程；（4）就如何实现“从需求到供给”的建设模式，及时、准确、全面地满足社会需求，深化数据资源共享开放利用，进一步加强信息安全等目标，研究提出相应的顶层设计和规划建议。

16.  “十四五”期间上海进一步提升开放型经济质量的目标、思路和重点举措研究
研究重点：（1）研究分析上海开放型经济发展的现状、存在的问题以及未来五年国际贸易投资规则变化的影响；（2）研究提出“十四五”上海在外资、外贸领域以更大力度推进高质量、高水平开放的思路和重大举措等；（3）结合自贸区新片区设立背景，研究提出进一步发挥自贸区制度创新优势、提升开放型经济水平的重大举措；（4）研究提出更高质量建设“一带一路”桥头堡的思路和重大举措。 
17. “十四五”期间长三角一体化发展的阶段性目标、思路和重点举措研究
研究重点：（1）研究分析全球区域一体化高水平地区发展的经验、规律和趋势，面向2035年研究提出长三角高质量一体化发展的内涵和总体目标；（2）借鉴国内其他重点城市区域发展经验，聚焦当前一体化发展面临的瓶颈问题，在完成既定目标和任务的基础上，研究提出“十四五”长三角更高质量一体化发展的阶段性目标、思路和重点举措；（3）研究提出如何进一步发挥上海龙头带动作用的思路对策。

18. “十四五”期间上海优化空间布局，提升城镇空间功能和品质的目标、思路和对策研究
研究重点：（1）多角度分析研究上海城镇空间（中心城、主城片区、新城、新市镇等）的现状功能及分布特点、存在问题及其成因；（2）结合2035城市总规，从经济发展、基础设施、公共服务、城市更新等多个角度，研究提出“十四五”期间促进各类城镇空间功能与品质提升的思路、具体路径和重点举措；（3）分析相关政策需求，研究提出相关政策取向。
19. “十四五”期间上海优化功能布局，促进重点发展区域与潜力发展地区研究
研究重点：（1）从人口、就业、产业、效率等多角度分析评价本市重点开发区域的功能实现情况；（2）发挥市区合力，研究当前国内外新形势对空间与功能融合发展的新要求，充分考虑本市人口、交通、环境等变量发展情况，围绕城市更新、重大项目、长三角一体化、乡村振兴等因素，提出“十四五”及今后上海应当着力推进的重点发展功能区域及潜力区域，研究相关地区的功能定位、发展目标及相关的政策需求。
20. “十四五”期间上海加强城市管理精细化的目标、思路和重点举措研究
研究重点：（1）对标国际最高标准、最好水平，分析上海在更安全、更有序、更干净的城市管理精细化方面存在的差距和成因；（2）梳理上海在资源保障、防灾应急、市政设施养护、违建整治、市容环境、交通秩序、垃圾综合治理、综合管理等领域存在的主要问题，并提出完善对策；（3）梳理现阶段新技术在本市城市运行管理中的应用情况，研究“十四五”期间加强信息化和智能化技术在城市管理中深度应用的方式和路径，并提出相关监测指标；（4）研究提出“十四五”上海加强城市精细化管理的目标、思路和重点举措。
21. “十四五”期间上海优化提升综合交通体系功能的目标、思路和重点举措研究
研究重点：（1）分析本市对外交通、城市交通（含慢行）的客货运交通结构，分析存在的主要问题并提出相应的对策举措；（2）从打造国家级门户枢纽的角度，梳理分析本市航空、港航、道（公）路、轨道交通等交通基础设施的运行现状、存在短板和“十四五”时期重点发展任务；（3）在长三角一体化和上海大都市圈建设背景下，围绕国际航运中心建设、区域交通体系联通、公共交通品质提升、货物集疏运体系构建、智能交通发展等方面，研究提出上海建设国际大都市一体化交通体系的目标、路径和举措。
22. “十四五”期间上海全面提升环境治理能力和持续改善生态环境的目标、思路和重点举措研究
研究重点：（1）分析上海改善提升生态环境面临的重大瓶颈问题及主要原因；（2）在完成既定目标任务的基础上，提出“十四五”上海改善提升生态环境（包括水、大气和土壤环境、废弃物和生态建设以及应对气候变化）的主要目标、指标和实施路径；（3）研究实现上述目标所需要的外部条件、相应的对策措施和重大工程；（4）研究怎样结合新技术手段、充分发挥市场机制作用和社会治理手段，强化源头防控、提高生态环境综合治理成效、提升生态系统服务功能、推动绿色低碳生产生活，并提出相应的政策建议。
23. 上海人口中长期发展的趋势、基本思路和重点举措研究
研究重点：（1）研究全国和本市人口发展的历史沿革、发展现状、分析研判未来一段时期本市人口发展的总体趋势，关键影响变量，运用大数据手段监控人口变动趋势的技术思路和模型、测算到2025年、2035年本市人口总量的变化情况；（2）研究本市人口结构和分布变化趋势，以及对中心城区、近郊区、远郊区教育、养老、卫生、住房等公共资源配置需求和供给的影响，提出优化公共资源配置的基本思路；（3）分析本市产业发展对劳动力资源的需求变化情况，提出提升人口素质、加强人才引进培养的政策举措；（4）研究长三角一体化发展视野下，加强社会资源共建共享，促进人口在都市圈有序流动的基本思路；（5）研究提出加强和改进本市人口服务管理的基本思路。 
24. “十四五”期间完善上海公共服务体系的目标、思路和对策研究
研究重点：（1）通过问卷、调研、大数据、12345市民热线等多种方式分群体分领域调查分析市民对高品质生活的需求和感受，并多角度量化研究公众需求的新阶段特征和新趋势变化；（2）按照深化改革、扩大开放的总体要求，着眼于增加多层次、多样化服务供给，聚焦教育、医疗、文化、体育等领域研究进一步深化改革、扩大开放的重大举措；（3）研究提出“十四五”时期基本社会服务补短板、强弱项、提质量及促进均等化的主要目标、总体思路、重大方针、关键指标和重点任务。 
25. “十四五”期间进一步提升上海政府服务和管理水平的目标、思路和重点举措研究
研究重点：（1）梳理上海政务服务和管理存在的主要问题，分析其中的原因；（2）围绕构建市场机制有效、微观主体有活力、宏观调控有度的经济体制，研究提出超大城市服务型政府建设的内涵，研究提出“十四五”上海提升政务服务和管理水平的总体思路、目标指标和重大举措；（3）围绕对外优化政务服务，研究提出上海以信息化手段推动“一网通办”整体政府建设、提升为企业和市民提供便捷高效服务水平的思路举措；（4）围绕提升政府内部效能，发挥新技术的引领作用，研究提出上海打破部门分割、政务流程再造、提升政府宏观调控和政策协调合力的思路举措；（5）回顾总结上海“两级政府、三级管理”体制的特点、发挥的作用以及与当前经济社会发展要求相比存在的不足，提出与新的发展环境和要求相适应的进一步完善这一体制的总体思路和措施。
26. “十四五”期间上海优化人才发展综合环境的思路和对策研究
研究重点：（1）回顾总结上海人才发展环境的成效和不足，围绕主要瓶颈问题分析原因；面对国内外人才竞争的新形势，研究分析上海人才结构现状和变动趋势；（2）对标建设“五个中心”和社会主义现代化国际大都市的需求，围绕优化人才发展的综合环境，研究提出“十四五”上海吸引集聚各类人才、优化人才结构的思路、目标指标和重大举措。
27. “十四五”期间完善上海超大城市社会治理机制的目标、思路和重点举措研究
研究重点：（1）总结上海城市社会治理现状，梳理国内外其他超大城市社会治理的成功做法，提出可供上海借鉴的经验和需汲取的教训；（2）研究提出结合新技术手段、进一步完善社会治理的社会化、法治化、智能化、专业化的对策举措；提出加强社会心理服务体系、疏导机制和危机干预机制建设，塑造自尊自信、理性平和、亲善友爱的社会心态的对策举措；（3）研究提出创新加强社区治理和基层自治，调动各方力量建设社会治理共同体的对策举措；（4）研究提出加强对社会组织的引导和培育，激发社会组织活力，增强社会组织参与社会治理的内在动力和能力的对策举措；（5）围绕打造令人向往的品质生活新高地，对标建设符合超大城市特点和规律的社会治理体系，研究提出“十四五”期间上海社会治理的总体思路、目标指标和重大举措。
II类
1. “十四五”期间上海优化提升创新生态的目标、思路和重点举措研究
研究重点：（1）分析上海创新链各环节存在的主要障碍和问题成因；（2）评价上海已有创新相关政策实施效果，从社会创新主体（企业、科研机构、高校等）视角出发，围绕打通创新链提出政策措施建议；（3）重点就如何进一步提高科技成果转化效率、加强金融对科技的支持力度、促进科创型企业成长、加快培育专业化市场化的科技创新服务机构等问题，提出上海优化创新生态的目标、思路和重点举措。
2. “十四五”期间促进上海战略性新兴产业发展的目标、思路和重点举措研究
研究重点：（1）研究国内外高新技术领域发展的新趋势、新特点，分析其对上海战略性新兴产业发展的影响；（2）分析上海战略性新兴产业发展的突出瓶颈，总结国内外经验和先进做法，提出突破上述瓶颈的对策建议；（3）研究提出“十四五”上海战略性新兴产业发展的主要目标、重点领域和推进措施。

3. “十四五”期间上海政府财税收支趋势和思路对策研究
研究重点：（1）分析研究上海税收、非税收入和支出等市区两级财政收支的现状及问题；（2）从供需平衡的角度分析研究“十四五”期间上海财政收支趋势，提出增强财政可持续性的长效机制的建议；（3）结合深化市区政府管理体制改革，研究“十四五”期间如何进一步理顺市区各级财政事权和支出责任。
4. “十四五”期间上海土地资源利用趋势和思路对策研究
研究重点：（1）分析研究“十四五”期间在空间规划“多规合一”和“三区三线”划定建设用地总量控制背景下，上海空间和土地利用相关政策如何支撑城市功能布局、服务城市发展战略；（2）围绕提高经济密度，从低效建设用地减量化、土地存量开发、空间混合利用等多角度，提出“十四五”期间的综合性举措；（3）分析“十四五”期间上海城市更新和旧区改造中面临的瓶颈问题，提出主要目标和任务及相应的政策建议。
5. “十四五”期间上海全面实施乡村振兴战略的目标、思路和重点举措研究
研究重点：（1）分析国内外农业农村发展案例和促进乡村振兴的重点举措，研究上海农业农村发展存在的主要问题并分析其中的原因；（2）提出上海农业农村制度改革路径，包括但不限于如何提高都市绿色现代农业发展的体量和能级、提振经济薄弱村集体经济发展、增加农村尤其是纯农地区农民收入、完善提升农村公共服务水平、完善农村基础设施建设和长效养护投入机制等；（3）研究提出“十四五”上海全面实施乡村振兴战略的主要目标、基本思路和重点举措、重大工程。
6. “十四五”期间上海促进能源发展的目标、思路和重点举措研究
研究重点：（1）深入分析新时代上海能源发展面临的形势和要求，梳理上海能源发展的主要特征和矛盾瓶颈；（2）通过建立模型等方法摸清能源安全底限、环保约束和经济成本，提出“十四五”和中长期上海能源高质量发展战略思路、主要目标和重点任务。
7. “十四五”期间上海资源节约利用和循环经济发展的目标、思路和重点举措研究
研究重点：（1）分析上海工业、交通、建筑等领域节能潜力和能耗增（减）量释放节奏，研究提出“十四五”上海节能降耗目标和相应的对策措施；（2）分析梳理上海各领域废弃物回收处置和综合利用现状和矛盾，研究上海建设“无废城市”路径，提出“十四五”期间上海循环经济发展目标思路和重点举措；（3）聚焦本市垃圾综合管理，分析其主要矛盾，围绕提高垃圾处置能力和资源化利用水平等方向，研究提出“十四五”期间垃圾综合治理的目标思路、重点举措和重大工程。
8. “十四五”期间上海水务发展的目标、思路和重点举措研究
研究重点：（1）分析“十三五”期间水务发展取得的成绩和存在的不足；（2）按照“补短板、强监管、出亮点”的要求，提出“十四五”期间水务发展的目标、思路和重点举措；（3）服务习总书记对上海提出的三项新要求，研判“十四五”总体形势，提出支撑“十四五”水务发展目标的重点工程和管理举措；（4）研究如何充分利用河长制湖长制平台和载体，建立行业间协同联动的工作机制，提出实现水务高质量发展的若干管理措施和制度保障。
9. “十四五”期间上海绿化林业建设发展的目标、思路和重点举措研究
研究重点：（1）围绕“生态之城”建设，对标国内外生态城市建设标准，深入分析上海绿化林业建设发展面临的形势和要求，梳理分析绿化林业建设面临的主要矛盾和瓶颈；（2）分析研究“十四五”上海绿化林业建设发展的基本思路、目标指标、实施路径、重点举措和重大工程项目。
10.  “十四五”期间上海强化应急管理、保障城市运行安全的目标、思路和重点举措研究
研究重点：（1）梳理分析上海在特大型城市运行安全体系中亟需重点关注的领域和潜在问题；（2）分析上海特大型城市运行安全体系的特点，研究如何强化城市运行风险防控精细化管理、加强城市运行安全体制机制建设、提升城市安全防御能力；（3）研究提出全面提升全社会抵御自然灾害等安全风险的综合防范能力的思路举措，以有效实现从注重灾后救助向注重灾前预防转变、从应对单一灾种向综合减灾转变、从减少灾害损失向减轻灾害风险转变；（4）研究提出“十四五”上海强化应急管理、保障城市运行安全的目标、思路和重点举措。
11. “十四五”期间上海教育补短板的目标、思路和重点举措研究
研究重点：（1）立足国内外形势变化，分析“十四五”时期上海教育事业和产业发展趋势及阶段性特征；（2）调查分析本市家长、学校、学生最关注的教育教学短板问题，分析原因并提出解决思路和对策举措；（3）研究提出破解当前实现优质均衡教育资源、创新教育体制改革主要困难及原因，提出对策建议；（4）提出“十四五”上海教育事业发展的主要目标、总体思路、重大方针、重要指标和重点任务。
12. “十四五”期间上海构建优质高效卫生健康服务体系的目标、思路和重点举措研究
研究重点：（1）预判“十四五”时期发展环境、人民期待、科技创新等方面的变化趋势及对卫生健康领域发展的影响，总结新时代卫生健康服务发展的阶段性特征；（2）从提高市民整体满意度出发，梳理当前社会呼声最高、迫切性最强的卫生健康问题和愿望，研究并提出对策；（3）深入分析上海在医疗保障体系、资源布局、科技创新、人才培育、产业发展等方面存在的重点难点问题及其产生原因，提出医疗卫生体制改革思路和建议；（4）研究提出“十四五”上海建优质高效卫生健康服务体系的总体思路、目标指标、重点任务及相关依据。
13. “十四五”时期上海建设全球著名体育城市的目标、思路和重点举措研究
研究重点：（1）分析预判“十四五”期间国内外及上海体育行业发展变化趋势；（2）研究制约本市体育事业和体育产业发展的主要瓶颈问题和解决对策；（3）研究提出“十四五”上海基本建成全球著名体育城市的总体思路、主要目标、重要指标、重大任务和措施建议；（4）研究论证“十四五”期间的重大体育工程项目。
14. “十四五”期间上海促进就业和完善社会保障体系的目标、思路和重点举措研究
研究重点：（1）分析国内外经济社会环境变化、长三角一体化发展等国家战略布局对上海就业形势和社会保障体系建设的影响，预判“十四五”期间上海的总体就业状况；（2）深入分析当前就业和社会保障领域存在哪些不平衡不充分的问题，提出解决思路和对策建议；（3）研究提出“十四五”上海实现更加充分更高质量就业和完善更加公平更可持续社会保障体系的主要目标、总体思路、重大方针、关键指标和重点举措。
15. “十四五”期间上海完善住房保障体系和房地产市场健康发展的目标、思路和重点举措研究
研究重点：（1）研究当前本市住房市场、商品住房土地供应、房屋租赁体系、保障房体系等方面发展现状和存在的主要问题，提出相关对策建议；（2）研究如何构建租购并举住房体系，健全房地产市场平稳、健康发展长效机制，优化“四位一体”住房保障体系，推进旧住房改造和小区治理的相关举措；（3）研究提出“十四五”本市完善住房保障体系、进一步改善居住条件、促进房地产市场健康发展的目标、思路和举措。
16. “十四五”期间上海社会信用体系建设的目标、思路和重点举措研究
研究重点：（1）回顾总结“十三五”期间上海信用体系发展的成效和不足，围绕加快推进信用信息共享、发展信用服务行业、提升信用应用能力、促进公共信用机制与市场信用机制协同发展等方面，深入研究分析信用体系建设过程中的难点瓶颈问题，有针对性的提出对策建议；（2）结合构建以信用为核心的新型市场监管机制，对标国际，研究提出“十四五”上海信用体系建设的总体思路、目标指标和重大举措。
17.  “十四五”期间上海深化收入分配制度改革的目标、思路和重点举措研究
研究重点：（1）回顾上海近年来推动城乡居民收入增长的举措和成效，研究提出“十四五”上海优化收入分配制度、促进城乡居民增收的总体思路、目标指标和重大举措；（2）研究提出调整宏观收入分配结构，减轻企业负担的总体思路和举措；（3）研究提出持续激发重点群体活力带动城乡居民增收的对策举措；（4）研究提出进一步缩小收入差距、规范收入秩序的对策举措。
18. “十四五”期间上海深化国资国企改革的目标、思路和重点举措研究
研究重点：（1）回顾总结上海深化国资国企改革的做法、成效和差距，分析国资国企存在的主要问题和成因；（2）着眼于增强国有经济活力、优化国有资本布局，研究提出“十四五”上海深化国资国企改革的目标、思路和重点任务，以及上海国有经济发展的目标和推进措施；（3）研究提出促进国资和民资共同发展的思路和举措。
19. “十四五”期间上海价格改革的思路和重点举措研究
研究重点：（1）研究如何完善市场决定价格机制，提出深化能源资源、交通运输、保障民生等重点领域价格改革的思路和重点举措；（2）提出“十四五”期间上海在健全政府定价制度、强化市场价格监管、加强市场价格综合调控等领域的基本思路和重点任务。
20. “十四五”期间上海完善市场监管体制的目标、思路和重点举措研究
研究重点：（1）分析推进市场监管现代化过程中面临的问题，研究健全市场监管体系的方向和思路；（2）研究进一步深化商事制度改革，不断优化营商环境，进一步激发市场主体活力的对策建议；（3）研究完善以事中事后监管为主、以信用监管为基础的放管结合的新型市场监管机制，对创新新业态监管模式、打破市场垄断、维护公平有序的市场竞争环境等方面提出对策建议；（4）研究提出“十四五”上海完善市场监管体制的目标、思路和重点任务。
21. “十四五”期间上海理顺规划体系发挥规划合力研究
研究重点：（1）分析当前规划体系中面临的问题，梳理各类规划之间存在哪些矛盾冲突；（2）就如何以发展规划为统领，促进专项规划、空间规划、重大项目建设形成合力，完善规划管理、提高规划质量、强化政策协同、健全实施机制，研究提出对策举措；（3）就如何实现规划目标，在政策工具、规划衔接、社会参与、监督评估等方面，创新性地提出规划实施的保障措施。
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